

砥砺前行担使命 笃行不怠开新局



(上接第二版)在中国宝武党委的坚强领导和全力推动下,太钢加速奔跑、奋勇争先,深刻领悟习近平总书记“企业发展,钢铁挂帅”,要由‘老大’变‘强大’”的重要讲话重要指示精神,通过深化整合融合、全面对标找差,协同效应充分发挥,奋勇承担起中国宝武乃至中国不锈钢产业发展的全新历史使命。

作为中国宝武不锈钢产业一体化运营专业化平台公司,目前,太钢已初步形成“太原总部+四沿海基地”的不锈钢产业布局,并持续优化完善“一总部多基地”管控模式,两年来实现协同效益36.5亿元。加快开疆拓土步伐、提高不锈钢规模和产业链竞争力,积极落实不锈钢规模“三年翻两番”重大要求,全力推进不锈钢全产业链建设,加快构建产业发展新格局。在上游资源领域,稳步实施铁精矿粉“产能倍增”计划,加快布局全球镍铬资源项目,在中游制造领域,高效推进钢铁制造项目,按照锻长板、补短板、强弱项的思路,有序推进不锈钢产业规划落地项目,太原基地高磁取向硅钢项目全线贯通,成为国内第三家具备该类产品质量生产能力的厂家,山西省和太原市重点工程——太钢4300mm中厚板智能化升级改造项目主轧线投产,德盛基地新产线炼铁炼钢工序达产,宁波宝新6万吨光亮板项目开工建设。目前,太钢已具备千万吨级不锈钢生产能力。在下游应用领域,贯彻山西省委省政府关于制造业高质量发展的决策部署,积极履行山西省特钢材料产业链链主企业职责,在招商引资及特钢材料本地消纳方面取得重大成果,与链上企业合作推进建筑用不锈钢开发与应用推广,全球首发运煤专用敞车用高强耐蚀不锈钢复合材料,国内首发高速公路护栏用经济型不锈钢,在打造高质量特钢材料产业链与生态圈方面迈出坚实步伐。

坚持绿色低碳发展,瞄准“碳达峰、碳中和”目标,全力打造环保示范、能效标杆,争做低碳转型引领者

身居闹市,一尘不染。太钢绿色发展的形象,深入人心。

从打造卓越环保升级版,到率先实现了全流程超低排放改造,太钢对绿色低碳发展的追求,矢志不移。

贯彻落实习近平生态文明思想,始终以“高于标准、优于城区、融入城市”为目标,厚植“环境保护,人人有责,从我做起”绿色文化,构建全员环保责任体系,强化专业环保管理,环境管控水平有效提升。持续深入推进“三治四化”,常态化运行全流程超低排放系统,推行清洁运输,2020年太钢不锈钢成为全国首批全流程超低排放A级钢铁企业,污染物排放总量比2018年下降71.8%,单位工业增加值的污染物排放量好于太原市六城区工业企业平均水平,成为政府、社会、公众充分认可的好公民、好伙伴、好邻居。在常态化保持超低排放A级绩效的基础上,太原基地又在全国钢铁行业内率先完成了焦化、烧结工序“超超低”排放改造,环保绩效由优秀向卓越迈进。2022年,太钢不锈钢、岚县矿业、太钢鑫磊继续保持A级绩效企业,代县矿业、耐材公司新获评A级绩效企业。太钢集团“水系统生态化双循环管理”获2022年世界不锈钢协会可持续发展奖金奖,太钢不锈钢在山西省第一批节水型企业名单中获评唯一节水标杆企业,宝钢德盛固废综合利用率、不出厂率达100%。全面启动并实质性推进“双碳”工作,建立健全碳排放管理体系,完成五大类不锈钢产品全生命周期碳足迹评价,发布碳达峰及降碳行动方案、不锈钢低碳冶金技术路线图、三大类冷轧板环境产品EPD声明,开展温室气体浓度实时在线试点监测等等。大力优化用能结构,加大绿电采购比例,以大幅领先优势位列2022年中国企业绿电交易买方

五强首位,推进光伏厂区、光伏矿山建设,已具备自有光伏年发电500万kwh的能力。2022年,钢铁板块吨钢CO₂排放量下降3.5%,积极拓展低碳钢铁产品应用,全力助力城市和社会碳中和。

大力推进数字转型,以智慧制造驱动引领发展

从繁星点点走向艳阳一片,这一美好的愿景,寄予了太钢人加快推进智慧制造建设的美好期望。正如中国宝武党委书记、董事长陈德荣所说的,“推进智慧制造是中国宝武全集团的整体战略,不是点状的。我们提出,要从繁星点点变成艳阳一片,不能闪光点很多,没形成一片光。智慧之光必须照耀到每一个角落、每一个基地、每一个工序、每一个岗位。”

太钢积极对接中国宝武智慧制造2.0升级版,形成了智慧制造三年行动方案,明晰智慧制造发展路径。太钢以数智技术与钢铁制造深度融合为主线,以“四个一律”“智慧矿山”“三跨融合”为重点,围绕矿石采掘、钢铁制造全流程,全面加速智慧化建设进程,加快补齐“四个一律”短板,推进完成太钢不锈钢“1+6”智慧化集控项目、岚县矿业“智慧矿山”、太钢集团信息化升级改造(一期)等重点项目。目前,太钢85%的主流工序完成了智慧化集控,95%以上的业务系统实现上云上平台,关键工序数控化率达到85%以上,投运工业机器人213台。大力推进“三跨融合”,完成中国宝武范围内专业服务平台全覆盖,实现与部分战略客户的信息互通及不锈钢产品数字交付,支撑“一总部多基地”平台化运行的12套信息系统上线运行,提升了管理效率。在现有智能车间基础上,开展智能冷轧“工业大脑”示范探索实践,推动生产由依赖经验向智慧驱动转变。目前,太钢正积极开展数据挖掘与数据分析应用,逐步实现以数据为核心支撑业务发展、支撑公司治理与企业管理,形成跨产业、多基地、集约化协同制造新模式,大幅提升运营效率。

“‘昨天’的智慧制造1.0,‘今天’的2.0,‘明天’的3.0、4.0,智慧制造这条路任重道远,太钢人还将不断学习、不断追赶、不断向前,用科学的方法、数字的方式,把人类的经验、知识和技能不断迭代”。

快马加鞭未下鞍!

沿着习近平总书记指引的方向,太钢千部职工奋斗脚步铿锵,阔步走向更加灿烂的明天!2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。太钢集团将把学习贯彻党的二十大精神,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,作为当前和今后一个时期的首要政治责任和政治任务,持续学深悟透做实习近平总书记重要讲话重要指示精神,将以“成为全球不锈钢业引领者”为愿景,以“支撑先进制造、创造美好生活”为使命,以全面对标找差为方法,以提升体系能力为支撑,以激发活力动力为手段,全力稳经营、挖潜能、增效益、强体系,奋力将太钢建设成为全球最具竞争力的不锈钢全产业链高科技企业,为中国宝武创建世界一流伟大企业和山西省全方位推动高质量发展贡献更大力量,以实实在在的业绩回报习近平总书记的关心和厚爱。

梁宝亨同志逝世

原太钢公司财务处高级会计师、离休干部梁宝亨同志,因病于2023年5月10日逝世,享年98岁。

梁宝亨同志,1948年12月参加革命工作,1985年11月加入中国共产党。